

## Correo de hoy

### Correspondencia de Madrid

8 de Agosto de 1887.

Sr. Director de *El Bien Público*.

Comentarios de la prensa.—No exajero nada al decir que los periódicos no hablan de otro asunto que del incidente Salamanca.

Es este el asunto del día, y han logrado apasionar de tal suerte los ánimos, que la misma prensa ministerial, olvidando consideraciones muy dignas de tenerse en cuenta y desconociendo que están siendo víctimas de las travesuras de «El Resúmen», se expresa en términos tales que lo que pudo ser un incidente pequeño y sin importancia, se ha convertido en una cuestión gravísima en cuyo fondo palpita una crisis de graves consecuencias.

Porque al extremo que han llegado las cosas, después de alentarlas y agrandarlas los periódicos ministeriales, todo arreglo se ha hecho punto menos que imposible.

No aparenta creerlo así «El Imparcial», pero en cambio vota indirectamente por la salida del ministerio del Sr. Balaguer.

«Pareciéndonos grave el asunto—dice—de todos modos, entendemos que lo peor sería revocar el nombramiento del general Salamanca por la cuestión de moralidad en Cuba, y que en lo relativo al ministro caben las esplicaciones y arreglos honrosos que aun en puntos que afectan al honor se admiten y suelen mediar entre los hombres dignos y pundonorosos.»

Verdaderamente hay en estas líneas una indicación de mucha fuerza: «lo peor sería revocar el nombramiento por la cuestión de moralidad». Es cierto, porque dígame lo que se quiera; hablese de que el general ha ofendido al ministro; aléguese que su acto constituye una especie de insurrección; en fin, agrávese cuanto se quiera la lijereza cometida, nadie podrá impedir que la opinión sospeche que el Gobierno se decide por el relevo bajo la influencia de esos personajes que pueden considerarse mortificados por el general Salamanca.

De ayer á hoy.—De estas modificaciones se deduce que la cuestión ha cambiado de aspecto de ayer á hoy.

Cuando yo escribía ayer mi carta, podía considerarse como cosa resuelta la salida del Ministerio del Sr. Balaguer y su sustitución por el Sr. Becerra, pero poco después de la salida del correo avistábase el Sr. Moret con el Sr. Sagasta, y sin duda hubo de hacerle comprender cuan grave resultaría para el prestigio del Gobierno que se sacrificara al ministro de Ultramar y como los ataques del Sr. Salamanca iban dirigidos contra todo el Gobierno; el caso es que después de esta conferencia comieron juntos los Sres. Sagasta, Balaguer y Cassola, y poco después se supo que todo había cambiado.

Ya no se trataba de sacrificar al Sr. Balaguer: el problema quedaba plantado en estos términos: ó el general Salamanca desmentía los acertos del corresponsal de «El Resúmen», ó se relevaba al gobernador general electo de Cuba, ó se provocaba una crisis gravísima, porque el Gobierno todo haría suya la causa del Sr. Balaguer.

¿Cuál de estos tres extremos prevalece-

ría? Esto debía resolverse en el Consejo de hoy, siendo la opinión más general que el Sr. Salamanca no daría esplicaciones de ninguna clase, por considerar que pedidas como se le piden, envolvían grave desprestigio y le imposibilitaban de ir á Cuba.

El Sr. Muro.—El exministro republicano, de cuya próxima salida para París di cuenta por telégrafo, ha llegado ya á la capital de la vecina república, disponiéndose á conferenciar con el Sr. Ruiz Zorrilla.

Lleva el Sr. Muro la misión de facilitar una inteligencia entre el jefe revolucionario y los republicanos templados, pero dudo mucho que consiga su propósito, porque el Sr. Zorrilla no tiene otro recurso, al extremo que han llegado las cosas, que vencer ó retirarse á la vida privada.

Creo, pues, que el Sr. Muro se volverá con las manos en la cabeza.

Consejo de ministros.—Grande expectación había producido el anuncio que debía celebrarse esta tarde, porque era lójico pensar que en él se abordaría y resolvería la cuestión provocada por el general Salamanca. Y á decir verdad, esa expectación no ha quedado defraudada; y digo esto porque si bien el Consejo continúa en el momento en que escribo estas líneas, puedo desde luego adelantar su resultado.

He tenido ocasión de hablar con varios ministros y he encontrado en todos perfecta unanimidad: el Sr. Balaguer, me han dicho, podrá salir del Gabinete por cualquier motivo, pero no puede salir por este incidente.

Es de advertir que el ministro de Ultramar envió su dimisión al Sr. Sagasta en cuanto leyó la carta de «El Resúmen».

De aquí que me atreva á afirmar que en el Consejo de hoy quedará acordado el relevo del general Salamanca para el caso de que éste no desautorice por completo al corresponsal del diario reformista, cosa que hasta ahora no ha hecho, aunque hoy se ha dicho que había mandado un telegrama en ese sentido.

Mañana irá á la Granja el Sr. Sagasta, y si cuando se celebre el Consejo presidido por S. M. continúa guardando silencio el general Salamanca, el Gobierno pondrá á la firma de la Reina el decreto relevándole.

Además de este asunto, el Consejo se ocupa de la cuestión de los alcoholes, y puede darse como seguro que se acordará desnaturalizar en la frontera los alcoholes que no vengán convenientemente rectificadas.

El Sr. Puigcerver lleva al Consejo un proyecto sobre rectificación de cartillas evaluatorias.

También se trata la cuestión de órden público, enterando el Sr. Moret á sus compañeros de las noticias que tiene respecto á los planes del Sr. Zorrilla.

Aparte del Consejo ha asistido el señor Perez Capdepon, que ha llevado dos expedientes de indulto de Cieza y Málaga, en los cuales tenía grandísimo interés el señor Cánovas. Creo que uno y otro han quedado resueltos favorablemente.

El Ministro de la Guerra llevaba en la cartera algunos decretos de personal.

Y esto es todo lo que hasta este momento puedo adelantar respecto al Consejo.

Un buen rasgo.—He oído que uno de los funcionarios que proyectaban ir á Cuba con el general Salamanca, había solicitado pasaje á pagar en Cuba.

Esto no es un rasgo: es una fotografía. ¿Así piensa el general Salamanca moralizar la administración ultramarina.

Dos noticias.—Antes de comenzar el Consejo ha conferenciado el general Martínez Campos con Sagasta y Moret.

Es completamente inexacto que el Capitán general, durante la visita que hizo ayer al cantón de Vallecas, repartiera dinero á la tropa. Esto que en distintas ocasiones ha hecho el general Martínez Campos para premiar á los soldados que más se habían distinguido en el servicio, no ocurrió ayer.

Han engañado á «El Liberal».

Más sobre lo mismo.—El general Salamanca se encuentra en Gijón, pero ignorándose donde habita no se le ha telegrafado.

Por casualidad he sabido que el Sr. Abascal (*Kasabal*) ha dirigido un telegrama á la Redacción de «El Resúmen» diciendo que enterado del efecto producido por su carta se ratifica en ello, y que si algo tuviera que rectificar después de oír al general Salamanca, y sería en cosas de mero detalle, quiere ser él quien ratifique ó rectifique lo que ha dicho.

Nueva carta.—«El Resúmen» publicará hoy una carta de su director D. Augusto de Figueroa, dirigida al de «El Correo» en que después de contestar á ciertas apreciaciones atacando con dureza al Sr. Ferreras, dice que la realización de las aspiraciones de los reformistas puede considerarse asegurada en España con solo dos elementos: un hombre y un periódico.

Y termina diciendo: «El hombre ha de ser el Presidente del Consejo de Ministros. El periódico ha de ser «La Gaceta.»

«Creo firmemente que los reformistas tenemos en el Jefe de nuestro partido la materia del primer elemento necesario. Crea V. que acabaremos por tener también «La Gaceta», aunque yo no pueda profundizar los arcanos de lo venidero, y no sepa decir á V. si nos la darán, ó la tomaremos.»

Entre carlistas.—Para hoy estaba señalado, por segunda vez, el juicio oral de la causa pendiente entre los Sres. Nocedal y Valbuena, y por segunda vez tampoco ha concurrido el director de «El Siglo Futuro», alegando encontrarse enfermo.

El señor barón de Sangarren ha hecho constar que el Sr. Nocedal, que se dice se halla enfermo, hace frecuentes viajes, y ha anunciado que se propone pedir indemnización por los perjuicios que se le irrogan.

Dícese que el Sr. Nocedal no quiere asistir temiendo lo que puedan decirle sus cariñosos correligionarios.

Última hora.—Sigue el Consejo: se vá el tren y solo puedo agregar á lo que ya he dicho que se ha acordado telegrafiar á los capitanes generales de Burgos y Valladolid para que averigüen el paradero del general Salamanca y le digan que el Gobierno reclama su presencia en Madrid inmediatamente.

Dikson.

## BOLETIN DEL DIA

No es posible dejar de hablar nuevamente de ello. El tema se impone.

Se han atribuido á un general, nombrado para el cargo superior de Cuba, conceptos gravísimos. En letras de molde, y como reproducción fonográfica de las palabras de aquél, se ha dicho que grandes influencias políticas de Madrid reciben, en tal concepto, dinero de Cuba. Concretando más la denuncia se ha expresado que hay en la isla funcionarios que mandan sumas á hombres importantes de la corte. Y, sin embargo.

Nadie se ha sorprendido, nadie se ha admirado, nadie se ha indignado. Esa masa sin distintivo que forma el país ha leído la noticia como cosa corriente, prevista, usual y conocida. No se ha producido en la opinión ese espontáneo movimiento que lleva las inteligencias á uso solo punto y las conversaciones á un solo objeto. ¿No es verdad que esta inteligencia debe llamar la atención más que el hecho mismo?

A la faz del país se denuncia una cosa punible, una inmoralidad monstruosa, y el país se calla, y ni abre los ojos asombrado ni la boca para lanzar un grito de indignación. ¿Ha perdido el país todo el sentido moral, que es la base de la justicia y el fundamento á los códigos?

Y hé aquí cómo el tema se impone á la pluma y al pensamiento. Para nosotros su gravedad no está tanto en él, como en los males que revela.

Durante años y años, ir empleado á Cuba significaba ir á conseguir una fortuna rápidamente y sin esfuerzo alguno. Al amparo de una administración dura y opresora que dividía la isla en castas y para la cual el peninsular lo era todo, y nada el antillano, el español podía cometer todas las exacciones y todos los abusos. La cuestión principal era volver á España con dinero, hecho un indiano con sus *pelucanas* correspondientes.

Poco á poco, esta idea de inmoralidad consentida y tolerada, fué haciéndose en el común de las gentes de por acá, dogma y artículo de fé. Un empleado en las Antillas que regresara á España sin dinero, ni se concebía siquiera en la imaginación más escrupulosa y honrada. Para éstas, Cuba era un punto donde el dinero andaba á puntapiés, y bastaba bajarse á cogerlo para llenarse los bolsillos, por grandes que fuesen.

Los que no veían la cosa tan á la buena de Dios, creían sencillamente que la gran Antilla había surgido de los mares para que los españoles la explotaran, es decir, la saquearan. Hombre había que suponía esto un favor para Cuba. ¿Que sería de ella, decían, si los españoles no fuésemos á ilustrarla?

Una guerra terrible, larga, cruenta, pudo convencer á todos del error en que con respecto á la isla estaban; pero no convenció á nadie. El patriotismo siguió derrotados equivocados también en esta ocasión. Veíamos como origen de la lucha el ansia separatista, y esto no era el origen de la guerra, sino la consecuencia de abusos enconados, repetidos, aumentados y multiplicados cada día. La guerra terminó

y Cuba fué de España. ¿De España? Cambiemos la preposición: para España.

No nos hizo la sangre allí vertida más buenos, ni siquiera más cautos. A juzgar por los hechos denunciados, la victoria hizo zonas más condiciosos. La rapiña personal se elevó á altas personalidades, y lo que no podía hacer el personaje que daba el empleo ó lo proporcionaba recomendando al empleado, hacíalo éste. El robo pasó de unipersonal á partida doble. Admitiendo el hecho como corriente, lo que menos es la cantidad, ni la calidad de los que lo ejecutan. Si para el vulgo Cuba es materia explotable, mejor irá el negocio cuanto más de él se saque.

Hé aquí, aparte del concepto general que hoy priva respecto á la Moralidad pública, la causa principal del silencio con que la opinion ha respondido á las denuncias hechas por el general Salamanca. Pasa ya como cosa corriente que no es posible á un empleado vivir con el sueldo que el Estado le satisface, y no se tilda ya al robado mientras no robe demasiado y haga escándolo de su rapiña. ¡Si todos hacen lo mismo! dice injustamente la voz popular; pero lo dice.

Pues bien: agréguese ahora á este concepto general la otra opinion del país respecto á la mision de España en Cuba, y véase si no habían de oirse sin asombro las revelaciones del jefe superior de aquella isla. Lo extraño hubiera sido que en la conciencia pública, verdaderamente petrificada, más bien que aletargada, en la idea de la moralidad administrativa, hubiese producido tempestades cosa por tan corriente tenida.

Y ahora digan ustedes con franqueza: ¿qué es lo grave en este asunto? ¿La causa ó el efecto? que se oyen?

**LO QUE DICE EL GENERAL SALAMANCA.**—Algunos periódicos, en su afán de oposicion, tratan de establecer antagonismos entre los Sres. Balaguer y Salamanca con ocasion de las reformas proyectadas para Cuba.

Labor infecunda. No hay ni la más pequeña diferencia, y en todas las conferencias que han celebrado ha reinado un espíritu grande de patriotismo para el mayor acierto de las soluciones que se acuerden.

Y dice Kasabal desde la Granja á «El Resumen», copiando una conversacion que allí hubo entre el gobernador general electo de Cuba y un oficial recién llegado de la Gran Antilla:

#### *La mision del general*

—«Muy difícil mision lleva V., mi general,—dijo el oficial aludido.

—Y tanto, que la he aceptado solo por eso. Si Cuba estuviera en una situacion próspera y bonancible; si el cargo de capitán general no estuviese lleno de dificultades, hubiera declinado la honra que se me ha hecho. Pero ahora no lo podía hacer de ninguna manera: lo primero que se me ha dicho al ofrecerme el cargo, es que aquello está muy malo. Yo lo sé muy bien, y no aceptar en tales ocasiones hubiera sido algo como retroceder ante un peligro. Unese á esto el deseo terminantemente manifestado por S. M. de que yo fuese á Cuba, y esto me ha decidido.

—¿Ha estado V. ya en aquel país?

—No, señor; es la primera vez que voy; pero puedo decir sin jactancia que lo conozco mucho. Cuando comencé á combatir al general Martínez Campos, estudié á fondo los asuntos de Cuba, me aficioné á ella y seguí estudiando. Desde hace mes y medio apenas hago otra cosa que celebrar conferencias con los que han estado mucho

tiempo en aquel país; deduzco despues de ellas lo que la pasion del partido puede poner en los que hablan, y formo mi juicio.

—El general Tacon, tampoco habia estado en Cuba cuando emprendió aquella campaña que ha dejado allí tan gratos recuerdos.

—Es muy exacto, y el haber estado en Cuba yo creo que perjudica. Al general Concha se lo dije discutiendo con él en el Senado: «La primavera vez que estuvo V. allí lo hizo bien, la segunda mal y la tercera peor»

#### *Las facultades que lleva*

—Dicen que lleva V. facultades especiales.

—No es exacto, y eso ni siquiera lo he pretendido en mis conferencias con el gobierno; porque yo hago poco caso de las facultades que se dan aquí; pues las den ó no las den, yo he de tomar las que las circunstancias y el desarrollo de mis planes exijan.

—¿Y lo de los sueldos?

—Completamente arreglado; no se rebajarán: en esto si he insistido, y no iría á Cuba si se rebajasen.

#### *Cuestion de los empleados*

—Y de personal, que piensa V.?

—Ya están acordados los nombramientos del general Lopez Pinto para segundo cabo y de D. Pedro Antonio Torres para secretario general del gobierno. He pedido además que el actual gobernador civil, al que no conozco, pero del que la prensa de Cuba da muy malos informes, sea reemplazado por el general Loño, persona que por sus condiciones de moralidad me ofrece muchas garantías para la campaña que yo pienso emprender.

#### *La campaña política y la administrativa*

—Me propongo dos objetos principales: establecer allí la organizacion militar de la isla para prevenir contra las luchas del filibusterismo y para conflictos internacionales que pueden surgir despues de la apertura del istmo de Panamá, y la otra cuestion en que no levantaré mano será en la de la moralidad administrativa.

—Arduas son las dos.

—En la primera no se ha hecho nada; todo está como estaba cuando la paz del Zanjón; y si Maceo volviese, podría encontrar hasta una cazuela que se hubiera dejado en la manigua.

—¿Y la otra cuestion?

—La otra es más ardua todavía. El empleado inmoral tiene por cómplice al comerciante, al industrial que se aprovecha de la inmoralidad, y de aquí que esta sea beneficiosa para muchos que parecia debiesen estar interesados en que desapareciera.

—Hay obstáculos mas insuperables, los de las influencias políticas.

—¡Oh! con esas estoy dispuesto á ser inflexible; la opinion pública dice que hay funcionarios en Cuba que mandan sumas á hombres importantes de Madrid. Uno de mis primeros cuidados va á ser adquirir pruebas; ya llevo algunos nombres apuntados y á Sagasta se lo he dicho muy claro; sean los que quieran los que protejan á esos hombres, los embarco ó mando mi dimision, y vengo á decir al Senado muy claro lo que ocurre.

Mire V.,—añadió el general exaltándose,—á mí me cuesta más de 20.000 duros ir á Cuba, porque ahora precisamente habia adquirido máquinas y ganados para emprender en grande la explotacion de mis tierras de Extremadura; todo tengo que dejarlo. Hoy por hoy disfruto 15.000 duros de renta, y se que vendré de Cuba empeñado; pero voy decidido á que todo el mun-

do ande allí derecho, aunque pese á esas grandes influencias políticas de Madrid que reciben dinero de Cuba.

—Le auguro á V. muchos disgustos.

—Con venirme estoy en paz.

#### *Armonia entre el ministro y el general*

—¿Y la rebaja de los derechos de importacion?

—Esa ha sido una de las lijerezas de Balaguer, que no sabe por donde se anda en asuntos de Cuba. Yo debiera haber insistido en ésta como en la de sueldos; pero le he visto al hombre tan apurado, ha comprometido tanto al gobierno, que no he querido que se crea que busco un pretexto para no ir. Pero no se me oculta que mi situacion va á ser muy difícil, pues lo menos tres meses, y quizá más, voy á estar sin poder disponer de un cuarto.

#### *Ida y vuelta*

—¿Y cuando se va V.?

—El 30 me embarco en Cádiz en un vapor de Antonio Lopez.

—¿Presentará V. la dimision si hubiese cambio político?

—En seguida pondria mi puesto á disposicion del gobierno. Yo la dimision la hago pronto. El cargo, como yo le voy á desempeñar, tiene poco de agradable; me propongo que para mí no exista la quinta de los Molinos, y pienso recorrer toda la isla estudiando bien el terreno.

—¿Y qué dice de sus proyectos de usted Balaguer?

El general se encojió de hombros, quitó con el dedo pequeño de la mano izquierda la ceniza del cigarro que fumaba y se levantó.»

París 8.—Londres.—Con motivo del incendio de establecimiento de novedades de Whiteley, de esta ciudad, han resultado 7 personas muertas, 5 gravemente heridas y 13 con heridas leves. Las pérdidas exceden de once millones de francos. M. Whiteley atribuye el incendio de su establecimiento á la malevolencia.

Desde el viérnes último han ocurrido en la isla de Malta dos defunciones debidas al cólera y cinco nuevas invasiones.

Nueva-York.—A consecuencia de haberse hundido un tablado en el momento de notar el agua un vapor en Milwankée, han resultado muertas nueve personas.

París 8.—Londres.—El «Daily News» refiere un desafío á pistola ocurrido en Alejandría entre Tigrane-Baja y M. Minghe-tii. El duelo ora á 20 pasos de distancia y disparando un número ilimitado de balas ha sí quedar muerto de los dos adversarios. Despues del tercer disparo, la pistola de Tigrane-Baja reventó estropeándole la mano. Entónces los médicos mandaron cesar el desafío y los combatientes se marcharon sin siquiera saludarse.

El encuentro fué debido á rivalidades amorosas.

París 8.—Con motivo de la Esposicion marítima, el embajador de Francia en Madrid ha recibido orden de marchar á Cádiz. Además el gobierno francés enviará á dicho puerto un buque acorazado. Italia enviará á Cádiz al duque de Génova, el cual irá á bordo de un acorazado.

Londres.—En la actualidad se considera casi como indudable que el incendio del establecimiento de novedades de M. Whiteley ha sido causado por un incendiario.

Bombay.—Han llegado 3.000 soldados rusos cerca de la frontera del Sudoeste de Bokaiá.

París 8.—El general Boulanger ha dirigido á sus testigos una carta declarando que la opinion pública juzgará entre aquel que insulta desde lejos á un general y en cambio solo quiere concederle una satisfaccion irrisoria y «yo, dice, que he querido arriesgar la vida para vengar mi honor de soldado.»

Roma.—Ayer hubo en Nápoles 7 casos

de cólera y 4 defunciones, y en Messina 12 invasiones y 8 fallecimientos.

París 8.—Viena.—El príncipe de Coburgo esta resuelto á marchar á Bulgaria. Dentro de dos ó tres días emprenderá el viaje de incógnito. La casa Real y el ministro M. Natchewitch marcharán mañana.

París 9.—M. Rouvier irá el día 22 del actual á Niza con objeto de concurrir á la sesion del Consejo general de dicho departamento. Despues de terminada la sesion, el Círculo obrero republicano de Niza le ofrece un banquete, en el que M. Rouvier pronunciará un importante discurso político.

París 9.—Londres.—Los periódicos ingleses aseguran que el príncipe de Coburgo llegó ayer á Viena con un séquito numeroso y un equipaje extraordinario y que mandó preparar un banquete de cien cubiertos.

Comunican al «Times» desde Sofía que los ministros búlgaros han salido en direccion á Lom-Palanka, que los regentes irán á Sistova y que pronto se convocará á la Sobranía.

Según se dice en una parte telegráfico fechado en Viena, el embajador de Turquía ha practicado gestiones cerca del Emperador de Austria á fin de que se impida la marcha del príncipe de Coburgo á Bulgaria, añadiéndose que Turquía, secundando las miras de Rusia, ha formulado un proyecto encaminado á resolver la cuestion de Bulgaria por medio de la designacion de un regente único.

Ayer hubo en Malta 7 nuevas invasiones del cólera y una defuncion.

Berlin.—El «Nord Deutsche» afirma que no es el alcohol alemán el que envenena á los españoles sino el alcohol ruso importado á España por los fabricantes suecos y hamburgueses.

El mismo periódico acusa á la prensa francesa de querer enemistar á España con Alemania.

Corre el rumor de que el príncipe de Coburgo es esperado el jueves en Turnseverin.

París 9.—Roma.—El cólera aumenta en Nápoles y Sicilia. En las ciudades de Messina y Nápoles el término medio de la enfermedad en 14 invasiones y 10 defunciones diarias.

Londres.—El doctor Mackensie ha manifestado que el príncipe imperial de Alemania se encuentra completamente curado.

París 9.—Sofía.—Los regentes han salido de Routschouk á las ocho de la mañana á bordo de un yacht; recogerán á los ministros en Lom-Palanka é irán á Turnseverin para recibir al príncipe de Coburgo, que debe salir hoy de Viena á las once de la noche.

#### BARCELONA 9

Un violento incendio destruyó por completo en la madrugada de ayer la fábrica de tejidos de lana que los Sres. Compañá, Margarit y C.<sup>a</sup> acababan de construir en el término municipal de Olesa de Montserrat. A las tres, los disparos de arma de fuego y los toques de campana despertó al vecindario de aquella villa, que acudió en masa para la estincion del incendio, pero todo fué inútil, puesto que á las cinco ya no quedaban mas que los cimientos de la cuadra en donde iban á buscar con su trabajo los medios de subsistencia multitud de familias de la citada poblacion. Además de las autoridades locales acudió la pareja de los Mozos de la Escuadra que está de reten en Olesa; á las cuatro se presentó la Guardia civil de Esparraguera al mando del teniente D. Narciso Puertas Ascanio. Las pérdidas ocasionadas por el incendio se calculan aproximadamente en unos sesenta mil duros. Ignórase si éste ha sido casual ó intencionado; se han hecho algunas detenciones.

ASUNTOS DEL DIA

No pueden permitir los reformistas que deje de hablarse de ellos un solo día. Ahora, el director de «El Resumen», órgano de los Lopezominguistas, ha salido con un artículo muy largo, muy pretencioso y muy retórico, haciendo la apología del partido y del general que lo capitanea.

De este artículo, á falta de otros asuntos, se ocupa la prensa de Madrid, criticando en general el panegirico extremado y contraproducente del señor Lopez Dominguez, á quien pinta «El Resumen» como el árbitro y la providencia de España, aduciendo como gran mérito de su paciente patriotismo, el que todavía no haya sacado la espada y lo haya echado todo á rodar, pero anunciando que así lo hará el día que se repitan las circunstancias de 1868. Entonces el sobrino será digno de su tío: el general Lopez Dominguez hará lo que hizo el general Serrano.

Pero lo más notable de todo este artículo, es lo que dice sobre las aspiraciones del país. A este le son indiferentes el matrimonio civil, el jurado, la extension del sufragio y demás reformas políticas. Lo que quiere es justicia, buena administracion, economías y fomento de la riqueza pública.

Este programa administrativo, presentado ahora por los reformistas, es repetición hechas en las Cortes por el presidente del Consejo de ministros y por el Sr. Cánovas del Castillo. Hace pocos días formuló en Málaga un programa semejante el Sr. Silvela; no parece sino que los reformistas han querido para sí exclusivamente lo que defendió como necesario el Sr. Silvela. Pero si á esto tenían que llegar los reformistas, si al fin están convencidos de que tanto monta una Constitución restrictiva como una Constitución liberal, ¿á qué la disidencia de 1882 por la cuestion del Jurado, la formación de la izquierda mas tarde, aquellas insistencias de 1883 en la universalizacion del sufragio, las hostilidades contra el partido liberal en 1884, las negativas de 1885 á seguir la conducta de los Sres. Montero Rios y Balaguer y las acusaciones contra el partido dominante por reaccionario?

Precisamente, una de las flaquezas principales del partido reformista es haber proclamado, para constituirse, reformas políticas, cuya necesidad tiene el país.

Con esta salida de tono de «El Resumen», comparte, por el momento, la atención del mundo político, la extraña actitud del general Salamanca, á quien atribuyen los periodistas que han conferenciado con él, un lenguaje tan desdeñoso para con el Gobierno y tan hostil para con el ministro de Ultramar, que hay necesidad, ó de que sean desautorizados esos periodistas que han tomado el nombre del general, ó que el gobierno revoque su nombramiento para el mando de Cuba.

¿Qué cosas pasan en esta situación liberalca?

Aunque todavía no ha sido resuelta la reclamacion hecha á Francia contra el aumento de derechos exigido á nuestros vinos, esperan los amigos del gobierno un resultado favorable próximo.

En la nota enviada, concebida en términos muy amistosos, se recuerda á Mr. Rouvier que él fué uno de los más decididos campeones para el mantenimiento del tratado de comercio con España.

El gobierno francés, según se anuncia, parece que sostendrá los derechos altos sobre los alcoholes y los aguardientes, pero no los vinos, lo cual no es completamente satisfactorio: primero, porque los tres artículos están comprendidos en el tratado y ninguno puede ser objeto de aumento de derechos, y segundo, porque á los vinos no se aplica la reciente ley francesa, sino al alcohol que contienen, y por tanto, si á este se le siguen exigiendo los nuevos derechos, no se hace ninguna concesion.

Entre tanto, según dicen á la «Gaceta de Colonia», Mr. Rouvier está redactando un proyecto de ley para excluir por completo del mercado francés y los alcoholes alemanes; y si esto fuese cierto, dificultaría llegar á un arreglo satisfactorio acerca de nuestros vinos, porque Alemania procurará traernos aquí los productos que rechaza Francia, y esta recelará de los que

le llevemos, por temor de que resulte ineficaz su propósito.

Las noticias del cólera que se reciben de Italia son graves: la epidemia aumenta en intensidad, y se extiende en aquella Península.

Por otra parte, según telegramas de París, en aquella capital ha circulado la noticia de que en Marsella se han registrado tres casos de cólera, que la alarma principia á cundir en aquella populosa ciudad, no obstante la negativa de las autoridades de que haya ocurrido caso alguno de cólera en la poblacion.

Las noticias de Malta no son graves. Los casos aumentan poco, gracias á las extremadas precauciones de higiene y desinfeccion, y á la vijilancia de las autoridades. ¿Pero acaso no es grave por sí solo ya el hecho de que se hayan presentado casos de cólera en aquella isla, saltado á ella desde la de Sicilia?

Estos hechos, unidos á lo que ha sucedido en años anteriores, en que el cólera ha empezado casi siempre en Italia, y de allí se ha corrido al Mediodía de Francia, y desde aquella rejion ha invadido buena parte de Europa, obligan á los gobiernos, y en especial al nuestro, á adoptar las medidas necesarias para prevenir el mal, y si esto es imposible, á localizarlo, en primer término, y á aminorar sus estragos por todos los modos y maneras que la esperiencia y la ciencia aconsejan.

Gaceta

Variaciones atmosféricas

La temperatura de hoy en esta ciudad ha sido la siguiente:

A las nueve de la mañana 29° centígrados. A las tres de la tarde 30°5°.

La máxima fué de 31°5° y la mínima de 24°.

El barómetro á 0° marcaba á las nueve de la mañana 750·3 y á las tres de la tarde 750·2.

Variable.

A LOS INSOLENTES

Ayer tarde en el casino Nueva-Union, el abogado D. Pedro Ballester y Pons, hijo del Registrador de la Propiedad de este Partido D. Ramon Ballester y Pons, intentó atropellar de obra á nuestro compañero de redaccion, el abogado D. Juan Allés y Coll, so pretexto de un escrito publicado por este periódico.

Si el Sr. Ballester se creyere aludido y ofendido por alguno de nuestros artículos ó gacetillas, acuda á la Redaccion, donde se le darán las explicaciones que el director tenga por conveniente.

Hacemos esta delaracion en la inteligencia de que sabremos vindicarnos de cualquiera ilegítima agresion que se trate de inferir á la direccion y redaccion de EL BIEN PÚBLICO.

Lazareto.—En el espacio de pocos meses hemos tenido que ocuparnos varias veces del abandono en que se encuentra el Lazareto súcio de este puerto.

Las esperanzas que el Sr. Baró nos habia hecho concebir de que pronto sería dicho establecimiento colocado á la altura que requiere su extraordinaria importancia, se ha desvanecido con el transcurso del tiempo.

Dos puntos capitales reclamaban, y reclaman todavía, la atención del Gobierno: el personal y el material de nuestro Lazareto. En lo primero, se han introducido variaciones, es verdad; pero no lo es menos que no han sido llenadas las necesidades de aquél establecimiento. Así nos hallamos con que hoy, cuando ilegan buques á purgar rigorosa cuarentena, ni siquiera hay intérprete en el Lazareto, resultando de esto, que los extranjeros no pueden comunicarse con los empleados y dependientes puestos á sus órdenes, por lo que tal vez sufran los cuarentenarios más de una privacion.

En la plantilla del Lazareto figuran seis marineros, y sólo está dotada con tres, de los cuales prestan servicio dos incomunicados y el otro enfermo. De modo que tenemos falúa, pero carecemos de hombres para gobernarla. ¿No es esto el colmo de lo ridiculo?

Por lo que concierne á la parte material del edificio, debemos decir que si bien el empresario de las obras subastadas las prosigue con actividad, estamos abocados á que de un día á otro suspenda el trabajo, á causa de la poca puntualidad en el pago de los libramientos, que á pesar de hallarse en Palma desde hace algun tiempo, no

son abonados por falta de metálico.

Llamamos sobre estos hechos la atención del Gobernador de la Provincia y del Ilustrisimo Sr. Director General de Beneficencia y Sanidad, para que pongan remedio á tan lamentable situacion. Si es censurable que en tiempo normales se tenga en el olvido la indispensable mejora del Lazareto de Mahon, toca en las fronteras de lo increíble que ese olvido continúe en pleno periodo cuarentenario.

Coche.—El domingo próximo y á las ocho de su mañana saldrá de esta ciudad para Alayor de donde regresará por la noche despues de terminada la fiesta, el coche de Miguel Florit aliás *Guingo*, pudiendo los que deseen utilizarlo dirigirse á la posada que la tiene en la calle de Buenaire.

Noticias militares.—Hoy ha llegado á esta ciudad destinado á la Comandancia de Ingenieros de esta plaza el Comandante de dicho cuerpo D. Ramon Taix.

Obligaciones.—Segun leemos pasan de 41 mil las obligaciones de la Compañía de Medina del Campo á Zamora y de Orense á Vigo que se han adherido al Convenio presentado por dicha Compañía.

Nuevo trage.—El cuerpo de serenos estrenará esta noche un trage de verano que consiste en pantalon y cazadora de ropa listada, con las boca mangas azul marino rodeadas de una trenza blanca.

Música.—Esta noche, á la hora de costumbre, en el paseo de Isabel II, la del Regimiento Infantería de Filipinas ejecutarán las piezas siguientes:

- 1.° Paso-doble, El Golpe, Perello.
- 2.° Bella Pastora, polka, Rodes.
- 3.° Viva España, rondalla, Zabala.
- 4.° Preludio de El Anillo de Hierro, Marquez.
- 5.° Mazurka, La Bella, Valteufent.
- 6.° Wals, El Columpio, Jarbach.

Subastas.—Mañana á las once tendrá lugar la del arriendo del Teatro de esta ciudad.

—Y el día 14 del actual, á las once de su mañana, tendrá lugar la del baile que debe celebrarse en el vecino pueblo de San Clemente con motivo de la fiesta cívico-religiosa que se verificará el día 21.

Rectificacion.—Hasta el día 13 y no el 30 del actual como decia el anuncio del Banco de España, pueden los hacendados forasteros recoger los recibos de la contribucion territorial al primer trimestre del actual año económico en la Agencia de esta ciudad.

Bienvenido sea.—Hoy ha regresado á esta ciudad nuestro amigo D. Julio Corona, Secretario de la Delegacion del Gobierno en esta ciudad.

Pasajeros.—Los llegados á bordo del vapor-correo «Puerto-Mahon» son los siguientes:

DE BARCELONA

D.ª Ana Lluch, José Tardá, un Sr. Comandante, esposa, madre y tres hijos, Julia Caimaris, Asistides Galup, Antonio Augé, Pedro Palau, Juan Benet, Manuel Sacristá, Teresa Valls, Tomas Pons, Juan Pons y esposa, Juana Mercadal, Francisco Mora, un soldado.

DE ALCUDIA

D. Bartolomé Grimalt, José Allés, José Perez, Nicolás Garau, F. Juan Alemany, Julio Corona, Miguel Cifre, Bartolomé Mestre, Antonio Sampol y hermana, Lorenzo Busquets, Miguel Crespi, Juan Roselló y esposa, P. Juan Lliteras, Bartolomé Lliteras, esposa y dos niños menores, Antonio Tous y esposa, Jorge Rotger, Sebastian Beltran, Catalina Moragues y tres niños menores.

Caso raro.—El que se observa en el pintoresco pueblo de Teyá, es como sigue.

«Una gata que tiene en una de las casas mas conocidas del pueblo está amamantando, en la actualidad, un raton.

Hé aquí lo sucedido: Dió la casualidad de que el mismo día en que aquella tuvo sus pequeñuelos, encontraron los dueños de la casa un nido de ratas. La primera de estas que mostraron á la gata, fué devorada sin piedad. La segunda cogióla y la llevó, sin hacerle daño, al cesto donde tenia sus gatitos. Sucedió lo

propio con la tercera. A los pocos días los dueños quitaronle dos ó tres gatitos y una de dichas ratas, dejando solo que amamantara á un animal de cada casta.

Y así viene haciéndolo con estreñanza de todo el vecidario que ve prodigar los mismos cuidados al gato que á la rata.»

TELÉGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL DE EL BIEN PÚBLICO

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

San Ildefonso 10.—7'15 t.

El Presidente del Consejo de ministros ha conferenciado detenidamente con S. M. la Reina Regente, enterándola de las cuestiones más palpitantes.

No hay nada seguro acerca de si el general Salamanca irá ó no irá á Cuba, pues depende de las circunstancias.—*Mencheta*.

Madrid 10.—8'45 n.

Se habla de una cuestion personal entre el hijo del general Salamanca y el Director de «El Resumen».

Se dice que los Sres. Figuerola Villa y Ribas representarán al señor Abascal, y que se ha teleografiado al general Salamanca que designe dos amigos.

San Ildefonso 10.—11'35 n.

Ha sido aplazado el viaje de la familia real á provincias. S. M. la Reina Regente saldrá de aquí el viernes próximo á las ocho de la noche, llegando á San Sebastian á las nueve de la mañana.

Han llegado los ministros de Fomento, Hacienda y Ultramar, señores Navarro Rodrigo, Puigcerver y Balaguer.—*Mencheta*.

Madrid 10.—10'45 n.

El Sr. Gutierrez Abascal publica un artículo en el «Resumen» ratificando las afirmaciones relativas al general Salamanca. Entre otros detalles, inserta el telegrama de un redactor de «La Fé», confirmando lo dicho por aquél.

Madrid 11.—10'30 m.

Anoche estallaron tres pequeños petardos en los pasillos de las direcciones del Ministerio de la Gobernacion. Aquellos estaban formados por una caña de pólvora atada por un balduque y envueltos en un ejemplar de «La Correspondencia de España» correspondiente al día de ayer. Hubo alguna alarma, pero no ocasionaron ningun daño los petardos.

Madrid 11.—11 m.

En San Sebastian se hacen grandes preparativos para recibir á S. M. la Reina Regente. Los diputados vascos irán á recibirla en la frontera. Se cantará un *Te-Deum* y habrá recepcion, iluminaciones, regatas y fiestas militares.

NODRIZA

Una que desearia encontrar criatura para amamantar. Informarán calle de la Infanta núm. 85.

Seccion comercial

Barcelona 10.—3'50 t.	
4 por ciento int.	65'35
4 por ciento Exterior.	66'50
4 por ciento amortizable.	82'75
B. H. de Cuba emision de 1880.	100'75
B. H. de Cuba id. de 1886.	96'00
B. H. Colonial.	47'12
F. C. de Barcelona á Fran- cia	34'00
F. C. del N. de España	72'00
Oenses	10'50
F. C. Tarrag. B. y Francia.	00'00
F. Norte.	00'00
Id. C de Medina á O. y Vigo.	00'00
Id. Almansa.	00'00
Obligaciones Trasatlántica.	00'00
Madrid 10	
4 p. 00 Interior.	65'40
4 p. 00 Exterior	66'70
4 p. 00 amortizable.	82'90

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

S. Tiburcio mártir y Stas. Susana y Filomena vírgenes y mártires

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de los Desemparados en S. Antonio

Santo de mañana

Sta. Clara vírgen y fundadora

Movimiento del Puerto.

Entrados el 11

De Barcelona vapor-correo «Puerto Mahon» Cap. D. José Pons con 20 trips. 51 pas. efectos y la correspondencia.

ANUNCIOS

Ayuntamiento de Mahon

Arriendo del Teatro.

El día 12 de Agosto próximo á las once de su mañana tendrá lugar en éstas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados, la subasta de arriendo del Teatro principal de ésta ciudad durante el año de 1887-88, con sujecion al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaría de la Corporacion municipal.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de tres mil doscientas cincuenta pesetas noventa y nueve céntimos, y no se admitirá postura que baje de dicha suma.

Para tomar parte en la subasta deberá depositarse en la caja municipal la cantidad de ciento cincuenta pesetas, acompañando además cada proponente su respectiva cédula personal.

Las proposiciones se harán en papel del sello núm. 11 y conforme al adjunto modelo presentándolas en pliegos cerrados que entregarán á la mesa de subasta.

Mahon 28 Julio de 1887.—El Alcalde-Presidente, J. Vidal.

MODELO DE PROPOSICION

D. vecino de según cédula personal número que acompaña enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta de arriendo del Teatro de esta Ciudad durante el año económico de 1887-88 se ofrece á tomar á su cargo dicho servicio con entera sujecion á aquellas en la cantidad de (en letras) pesetas.

(Fecha y firma del proponente).

Alcaldía de Mahon

Propios y arbitrios

En virtud de lo acordado por este Ayuntamiento en sesion de 9 del corriente, se saca á pública subasta por lo que resta del año económico, el puesto público de venta de carnes, núm. 16; cuyo acto tendrá lugar á viva voz, en la caseta despacho del señor Teniente encargado de la policia de mercados, el día 22 del presente mes á las nueve de su mañana, sirviendo de tipo la cantidad de doscientas pesetas. Mahon 11 Agosto de 1887.—J. Vidal.

El día 14 del actual á las once de su mañana, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales la subasta oral y pública del baile que debe celebrarse en el vecino pueblo de S. Clemente con motivo de la fiesta cívico-religiosa que ha de llevarse á efecto en el mismo el día 21 del corriente mes.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de cien pesetas, y no será admitida ninguna oferta que baje de dicha suma.

Hasta el día del remate pueden enterarse en la Secretaría de este Ayuntamiento, de las condiciones á que deberán sujetarse los licitadores. Mahon 11 Agosto 1887.—J. Vidal.

NOTA de las reses muertas en el matadero de esta ciudad los dias 31 al 3 de Agosto

CORTANTES	Bucyes	Vacas	Terneros	Terneras	Cabras	Carneros	PESO	POSESIONES
							Kilóg.	
Poncio Jover	»	»	»	1	»	»	64	Noria Barbarosa
Pedro Sotés	1	»	»	»	»	»	194	Lloc devall
id.	»	»	1	»	»	»	158	Lluriac vey
id.	»	»	»	»	»	2	20	Sertigueta
Sastian Olives	»	»	»	1	»	»	121	Est. Salort
Pedro Palliser	»	»	»	1	»	»	98	Son Ermitá
Pedro Sotés	»	1	»	»	»	»	100	Rafal nou
id.	»	»	1	»	»	»	97	id.
id.	»	»	1	»	»	»	71	Bellavista
id.	»	»	»	»	»	1	19	Sertigueta
Poncio Jover	»	»	»	1	»	»	155	Noria de Moysi
José Sintés	»	»	1	»	»	»	129	Est. del Gancho S. L.
id.	»	»	»	»	»	2	14	Alcaydus Vicente
Pedro Palliser	»	1	»	»	»	»	168	Terunger
Pedro Sotés	1	»	»	»	»	»	200	Juan Orfila
Id.	»	»	»	2	»	»	239	id.
Id.	»	»	»	»	»	1	12	Sertigueta
Id.	»	»	»	»	»	2	20	Forme nou
Id.	»	1	»	»	»	»	156	Ne chencha de Biel
Id.	»	»	»	1	»	»	108	Huerto de curniola
José Sintés	»	»	»	1	»	»	93	Tira Sech Ferrerías

D. JAIME D. MASPOCH Y CORANTÍ

PROCURADOR

Tiene el gusto de participar al público que se encarga desde hoy de cuantos asuntos judiciales y extrajudiciales se le confien como comisiones, colocacion de capitales á préstamo, administraciones y demás compatibles con el cargo. Cos Gracia, 21.—MAHON

Despacho Cos de Gracia 21.—MAHON

LA MARGARITA EN LOECHES

ANTIBILIOSA ANTIHERPÉTICA ANTIESCROFULOSA ANTISIFILÍTICA Y RECONSTITUYENTE

Es la única agua que produce los saludables resultados que todos conocen, pues su uso general y constante durante treinta y tres años así lo demuestra.

No confundir la botella de LA MARGARITA con la de otra agua que la ha imitado para que el público la confunda con aquella.

En competencia LA MARGARITA con todas las similares, ó que pretenden producir iguales y aun mejores resultados, fué declarada la primera en la Exposicion internacional de Niza, obteniendo la primera distincion, ó sea el

UNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR

concedido á las de su clase, cuya distincion ha conseguido otra alguna antes ni después.

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. don Manuel Saenz Diez acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que LA MARGARITA EN LOECHES es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y la única que contengan carbonato ferroso y manganoso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser tómilares, y es tal la proporcion y combinacion en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, soses rebeldes y demás que espresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías y en el depósito central, Jardines, 15 bajo dcha., donde se dan datos y explicaciones.

En el último año se han vendido mas de dos mil pulgas

LA VIDA

DE

MANUEL BELTRAN

20 PORTAL DE MAR, 20

MAHON

En dicho establecimiento se encontrará, el delicioso vino de Jerez, llamado EL MUNDO, que ha tenido gran aceptacion tanto en España como el extranjero, llamando la atencion por su elegancia y hermosura el envase.

Único depósito, Portal de Mar, 20.

HUDSON ET VAN SPEEHL

MERSHARLS

60 Comhils.—LONDON

EJECUTAN órdenes por toda clase de géneros Ingleses y Etrangeros por 2 y medio por 100 de comision.

REALIZACION de consignaciones sobre el Mercado por 1 por 100 de comision.

Se conceden las facilidades Bancarias usuales, adelantos liberales ó Cartas de crédito.

Banco de España

Agencia de contribuciones de Menorca

Los hacendados forasteros cuyas cuotas esten domiciliadas en esta Ciudad podrán servirse recoger los recibos de la contribucion territorial correspondiente al primer Trimestre de 1887-88 de los pueblos de Alayor, Ciudadela, Mercadal, y Villa-Cárlos desde el día 10 al 13 inclusivos.

Lo que se publica para inteligencia de los contribuyentes encareciéndoles la oportuna puntualidad para que no incurran en apremio. Mahon 9 Agosto 1887.—El Agente, Miguel Pons y Orfila.

LA PREVISION

Sociedad anónima de seguros sobre la vida á prima fija, domiciliada en Barcelona Plaza del Duque de Medinaceli, núm. 8.

Capital social de 5.000.000

Esta sociedad se dedica á constituir capitales para formacion de dotes; redenciones de quintas y otros fines análogos; seguros de cantidades pagaderas al fallecimiento del asegurado; constitucion de rentas vitalicias inmediatas y diferidas, y depósitos devengando intereses.

Estas combinaciones son de gran utilidad para las clases sociales.

La formacion de un capital, pagadero al fallecimiento de una persona, conviene especialmente al padre de familia que de be asegurar, aun despues de su muerte, el bienestar de sus hijos; al hijo que en el producio de su trabajo mantiene á sus padres; al propietario que quiere evitar el fraccionamiento de su herencia; al que habiendo contraido una deuda, no quiere deberla á cargo de sus herederos; al que quiere dejar un legado sin menos cabo del patrimonio de su familia, etc.

Casi en la mayor parte de las combinaciones los asegurados tienen participacion en los beneficios de la Sociedad.

Puede tambien el suscriptor optar por las Pólizas sorteables, que entre otras ventajas presentan la de poder cobrar anticipadamente el capital asegurado si la fortuna le favorece en alguno de los sorteos.

Hay tambien el «Seguro Popular» combinacion de gran utilidad para los jornaleros, sirvientes y clases menos acomodada.

Para detalles y esplicaciones dirigirse al representante en Menorca, D. Pascual J. Hernandez.—MAHON.

GRAN NOVEDAD

En el establecimiento de Manuel Buils se espendrán BASTONES-CAYADOS al precio de 40 céntimos de peseta uno.

PARA ALQUILAR

El primer piso bien amueblado en la calle del Castillo n.º 106.

Leche de burra

Se facilita y pasa á domicilio. calle de S. Bartolomé n.º 23 darán razon.

PIANO

Hay uno de excelentes voces para alquilar. Calle del Castillo, 5.

PARA VENDER

Lo están, unos estantes y armarios, buenos para un platero, relojero, ó para una zapateria en la calle del Castillo n.º 102.

ESPECIALIDAD

EN VINAGRE LEGÍTIMO DE Jerez de la Frontera.—Vino puro Se halla de venta en la calle de la Iglesia n.º 24 á media peseta la botella.

PIANO

Hay uno de nuevo y excelentes voces para vender. ARRAVALETA 3.

LIBROS

Se vende una partida de nuevos á mitad de su precio. ARRAVALETA 3.

Imp. de M. Parpal.— Bastion 39.